

# El Castellano

Año II.

Diario de la mañana

Número 303

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 3,75 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE DE ZAMORA, 28; PRINCIPAL, IZQDA.

Teléfono núm. 16

## El Castellano es el periódico más barato de la provincia Por la moralidad

En la Gaceta de Madrid correspondiente al día 24 de este mes, se ha publicado una ley reformando los artículos 456, 459 y 466 del vigente Código Penal, que tratan de los delitos de escándalo público y corrupción de menores.

Hacemos mención de esta reforma por la excepcional importancia que tiene para todos los ciudadanos en general y para los padres de familia, para los tutores y encargados de la guarda de menores é incapacitados, en particular.

No habiéndose obtenido con la ley vulgarmente conocida con el nombre de *trata de blancas* los beneficios resultados que el legislador se prometiera, y considerando un grave mal social el descaro y frecuencia con que se explota la virtud de jóvenes doncellas, haciéndolas objeto de un nefando comercio, induciéndolas al vicio halagando su vanidad con el lujo y las riquezas, se ha hecho necesario el castigo duro de todos los actos que de modo directo ó indirecto tiendan á proteger, cooperar, promover ó mantener la prostitución valiéndose de engaño, violencia, amenaza, abuso de autoridad ú otro medio coactivo cualesquiera, ya se ejecuten dichos actos dentro ó fuera del territorio español y ya sean objeto de los mismos personas menores ó mayores de edad.

A las personas con potestad legal sobre menores que tengan noticia de la corrupción ó prostitución de estos y no procuren por todos los medios de que puedan disponer evitar, corregir ó poner término á tal estado de cosas, además de castigárselas con graves penas se las inhabilita el ejercicio de sus cargos y la ley impone á las Autoridades gubernativas la obligación de intervenir, ordenando el depósito de los menores en lugar adecuado si necesario fuere, nombrando á éstos un protector que puede ser una persona individual ó colectiva, para que procure la enmienda del menor y le aparte del peligro de la liviandad ó perversión de costumbres.

Hace tiempo que se dejaba sentir la necesidad de esta reforma, porque causaba lastima y asco la frecuencia con que se veía á jóvenes inocentes revolcarse entre el fango del vicio, más obediendo á maliciosas inducciones que á su natural inclinación, sin que las personas encargadas de su educación procuraran evitarlo y quizá, quizá, siendo ellas las principalmente responsables por ser las instigadoras y encubridoras del vicio con el solo fin de aprovecharse de sus productos.

A llenar esta necesidad y cumplir tan altos fines sociales viene la reforma legislativa de que nos hacemos cargo, que ha de ser muy bien recibida por la opinión, atendida su trascendental importancia, el principio moral en que se inspira y la oportunidad con que se promulga.

Falta ahora que los ciudadanos todos y más particularmente las autoridades gubernativas y judiciales, sin cuya anuencia y recto espíritu las leyes son letra muerta, den fuerza de vida á esta de que se trata, que tanto pueda mejorar nuestras costumbres.

E. DE C.

## Ecos mundiales

### Una capital en flores

Un botánico inglés, curioso coleccionador de plantas de todas clases ha vendido en Londres una importante partida de orquídeas, de las cuales muchas pertenecían á la variedad denominada técnicamente *Odontoglossum*.

Algunas de ellas, ha sido vendida en la cantidad de 16 800 francos.

El precio total cobrado, ha sido de 120.000 pesetas, cantidad fabulosa dado el género de la mercancía.

### Automovilismo

Paris va á ser visitado por una misión interesante y original.

Diez mandarines, que serán acompañados por el ingeniero francés Letourneux, llegarán á Paris á fin de mes para realizar la adquisición de numerosos automóviles para estudiar los diferentes sistemas de motores y para llevar á la India-China los que le parezcan más útiles y prácticos.

### Motor poderoso

En los talleres The Lackawanna Steel Comercio, de Buffalo (Estados Unidos), se ha instalado un motor de mil caballos construído recientemente en Nueva York.

Este motor, que es accionado por gas de los altos hornos, es de dos ciclos y de doble efecto.

Las bombas están construídas de tal modo que absorben la cantidad de aire y de gas preciso para producir una combustión completa.

El gas de los altos hornos tiene los mismos componentes que el producido por los gasógenos ordinarios, aunque éste es más rico en carbono.

El poder calorífico de dicho gas es diez veces menor que el del gas ordinario, por tener un tanto por ciento elevado de nitrógeno.

Para los motores, el gas de altos hornos es más fácil de aplicar que otros gases, teniendo, además, la ventaja de ser menos inflamable que estos permitiendo, por tanto, aplicar mayor presión á los cilindros.

## La venida del Rey

### Preparativos y dudas

Ya parece un hecho, oficialmente confirmado la visita de S. M. á Salamanca. El señor Presidente del Consejo de ministros así dicen que lo participó ayer al Gobernador de la provincia, añadiendo que don Alfonso vendrá el 1.º de Octubre para presidir la inauguración del curso académico de nuestra Universidad.

Exponiéndose, á lo que se ve, el monarca ha decidido y fijado la fecha en que ha de realizar su viaje, sin que ninguna nueva gestión de nuestros representantes en Cortes, ni ningún otro personaje salmantino, hayan influido en su Real ánimo.

Con este anuncio, el gobierno civil se nota desusada animación y movimiento, y el señor Torre Villanueva comienza á preocuparse de la organización de los elementos necesarios para que el recibimiento que Salamanca dispense al Rey no sea menos brillante que el que se le ha hecho en otras partes.

A este efecto ha comenzado por conferenciar con los representantes en Cortes de la provincia y los dipu-

tados provinciales aquí residentes, á fin de ponerse de acuerdo en todo lo referente á este asunto.

También parece que el señor Torre Villanueva llamará con el mismo objeto á su despacho á los Concejales todos de nuestro Ayuntamiento, á los presidentes de Asociaciones y Círculos de recreo y á las personas de cierta significación en la ciudad. Además invitará á la Diputación provincial á que en la reunión extraordinaria para que está convocada, se ocupe en pleno de este asunto y tome los acuerdos que estime oportunos.

Es, por tanto, posible que muy pronto pueda irse concretando el programa de los festejos y agasajos que en Salamanca habrán de tener lugar con motivo de la regia visita.

No falta, sin embargo, quien dice que la carta del señor Maura á que antes hacemos referencia, no participa en términos tan categóricos como se supone la resolución y la venida del monarca, y mucho menos la fecha en que haya de realizarse la visita.

Bueno sería, dadas estas dudas, que se publicara la carta del señor presidente del Consejo, ó que se dijese de un modo oficial, ó por algún órgano oficioso, lo que haya de cierto en el asunto, para que todos supiéramos á qué atenernos.

Por nuestra parte, mañana mismo haremos público el criterio con que juzgamos la cuestión de la venida del Rey á Salamanca y el juicio que nos merece la forma en que se prepara.

## La historia al día

### EFEMÉRIDES

30 de Julio 1521

### Derrota del ejército francés en las Navas de Esquivés (Navarra)

No tra preciso que Francisco I de Francia permaneciera impasible ante el creciente progreso de las armas del Emperador Carlos V, por más que anteriores tratados le impedirían renovar la lucha. Además le incumbía á romper las hostilidades del destronado rey de Navarra, Juan Albrét pariente suyo, que con ayuda de ejército francés aspiraba á ser restablecido en el trono. Al cabo, y sin previa declaración de guerra, trató de sacar provecho de las apuradas circunstancias porque entonces atravesaba nuestra patria con motivo de la guerra de las comunidades de Castilla y de las germanías en Valencia, enviando al ejército un poderoso ejército al mando de Anarés Etesparre, que sin gran dificultad se apoderó de Pamplona y siguiendo el movimiento de avance puso cerco á Logroño. Tanto una como otra victoria fué de efímeros resultados pues cuando las tropas de Carlos V estuvieron en disposición de contener á los invasores, no solo recobraron las ciudades de Pamplona y Logroño sino que además derrotaron á los franceses en las Navas de Esquivés, al tiempo que éstos marchaban ya de regreso al punto de su procedencia.

(Prohibida la reproducción)

## Telegramas de anoche

Madrid 29 9'40 n.

### Secuestro de una anciana

En Roen (Francia), acaba de descubrirse en una habitación de una sociedad repugnante una

infeliz anciana medio loca, que ha permanecido allí encerrada durante once años.

### El cadáver de Kruger

El cadáver del presidente Kruger ha llegado á La Haya. En el cementerio se celebró una fúnebre ceremonia.

### Regreso del Rey

Su Majestad el Rey ha regresado hoy á San Sebastián á las siete de la tarde.

### Reclamación de Francia

Dicen de Tien-Tsin que el gobierno francés, obrando en virtud de su protectorado sobre los católicos residentes en China, ha ordenado á la legación de Francia en Pekin que reclame las reparaciones más completas por el atentado contra los misioneros belgas, muertos recientemente en el norte de Y-Chang.

### Mala Administración

En la Aduana de Barcelona se han descubierto importantes irregularidades, que ascienden á varios millones. Están complicados muchos comerciantes de distintos puntos de España.

GARCIA-PLAZA.

## Paisaje de niebla

La tarde, para ser de Julio, estaba fresca y convidaba á hacer alguna exploración por las montañas que rodean la aldea, mi refugio de verano.

Sali á la carretera á los pocos minutos de trasponer la portalada del vetusto casón, y tomé á la ventura por la derecha, quizás porque en tal dirección se veían mas caseríos y mas vario horizonte.

Algunas nubes tomaban por momentos un color plomizo, aglomerándose en pelotones aborregados otras, y aproximándose todas sobre los picachos. Como avanzadas del nubarrón, rodaban por las cúspides al valle madejas de vellones cenicientos ó suadjanos como de entre las gargantas ó escrucijadas de los montes por entre las hayas y los robles que á su vez iban tomando un color azulado verdoso, que contrastaba con el verde amarillento de los matorrales en auge, y el amarillento de los cuadros de pines dispuestos para segar. Se diría que una locomotora invisible iba arrojando su aliento por aquellas hondonadas ó sobre aquellas cimas, una locomotora invisible pero que se oía en cambio, que tal semejaba el rumor del cercano molino, como jadeante obrero obligado á perdurable tarea.

Yo sentía frío y apresuré el paso, fija la mirada en las laderas que parecían seguirme también. Me acordaba de cuando estábamos metidos en un tren que aguarda el cruce en la estación. Cuando llego el otro, no sabemos si es el paralelo el que se mueve ó somos nosotros que nos marchamos. Las montañas me seguían, pues, á mi compás y probablemente con igual aspiración á contemplar otros y otros campos en su horizonte infinito. En días claros goos parecen los picos de las sierras unos seres envidiosillos, que han luchado por sobrepusarse unos á otros en su anhelo de alcanzar las nubes? Y éstas goos vienen en tardes como aquella á consolar su tristeza, poniéndose en muto contacto?

Poco á poco desaparecieron montes y sembrados, hayas y trigales; la carretera misma desaparecía de mi vista á los diez metros; un polvo húmedo se infiltraba por todo mi cuerpo, me enfriaba el pecho. Y yo seguía mi camino adelante, como cuando de niños jugamos á la gallina ciega: nos tapan los ojos y nos obligan á andar; sabemos que no habrá ningún precipicio, pero andamos

despacio, y convertimos todo el cuerpo al sentido del tacto. De repente topamos con el enemigo que nos burla, nos quitan la venda, y todo lo que nos rodea, nos parece un poco nuevo, ¡qué gusto!

Mas ahora no voy solo. ¿Quién me sigue? No veo nada ni á nadie, pero oigo como la respiración de unos pulmones enormes, un huélfago de disnea y esfuerzo intermitente, luego se complica con chasquidos de hierro y madera, y por fin un silbido me aclara el misterio. Junto á la carretera que sigo va la línea férrea, y un tren se acerca; pasa á mi lado atronando el ámbito y haciendo trepidar el suelo que piso. Y sin miedo se mete por la niebla adelante, sin preocuparse más que de sí mismo, creyendo que otros se habrán cuidado de él y le evitarán un mal paso, dormido en su actividad, sin saber cual va á ser el instante de su fin. Yo también ando lo mismo. Puede ser mañana, será hoy, quizás en medio de este frío sudario de polvo grisáceo, cuando encuentre mi sepulcro. Está bien. Movámonos mientras tanto. Luego me quitarán la venda: será todo nuevo... ¡qué gusto!

Estoy solo otra vez; ni un pejarillo aletea en mi rededor, ni siquiera el lejano rumor del torrente. ¡Sólo! Entonces soy dueño de todo lo que veo—me digo—¡Pero veo tan poco! Además no debo hacer lo que se me ocurra, si lo que se me ocurre fuere malo para alguien, pues la niebla es traidora. A lo mejor creo estar solo y estoy con mi conciencia.

¿No decía yo? De entre el sembrado ha salido una sombra que salta á la carretera. —Buenas tardes señorito—me dice.—Va usted muy lejos de la aldea y es muy tarde...

—Gracias, hombre. Tu no tienes reloj y no sabes las medidas. El cielo lo arreglo yo, ó lo arregla esta máquina que guarda mi bolsillo. Yo soy mi medida. Adiós.

¿Pero qué es esto? ¿Pues no sopla ahora un viento cálido? Y arrastra el polvillo gris, y aparece la cinta de la calzada, y el bosque de las laderas y los caseríos de las encrucijadas...

El sol ¡qué bruto! ha roto el cenital que cubría el misterio y por un agujero cada vez más grande, se mete llevándose todo por delante.

Eres más fuerte ¿verdad? Bien seguro estás de que otros cuidarán de los carriles de tu órbita.

Pero yo bien sé que al fin, tú y yo nos derrumbaremos por el infinito.

JULIO ROJO.

## Entremeses

### Música del coro de Doctores del «Rey que Rabló»

Reunidos los Doctores de la Universidad, afirman muy formales, con gran solemnidad, que eso de la memoria que redactada está, puede servir de mucho, ó no servir de nada.

Con la toga puesta torba la mirada ladero el birrete caladas las gafas, baja la cabeza las orejas gachas... pruebas son palpables de que se trabaja, pero al mismo tiempo pruebas son tal vez de que ya saben todo lo que han de hacer

Claustales eminentes que han estudiado bien la cuestión de los cuartos, que tanto dan que hacer, insisten con Gil Robles que no hay ya para qué hablar de los ochavos, pues todo es *paripé*.

Para hacer la prueba que es más necesaria cogieron las leyes cogieron los mapas vieron la memoria la memoria larga, y vieron la letra que no era muy mala; coincidiendo todos en que al parecer, á ellos les basta solo decir: ¡amen!

Y de esta opinión nadie los sacará: «la cosa no está buena ni está muy mal.»

El santuario de Loyola

Todos los años, en tal día como hoy, el tranquilo valle que se asienta entre las villas de Azcoitia y Azpeitia, en la provincia de Guipúzcoa, recobra una animación y una vida que contrasta con el silencio y quietud que en él reina el resto del año, durante el cual, no se escuchan allí otros ruidos que los rumores del Urola que riega y poetiza tan bello lugar, los bramidos que en días de tormenta lanza el huracán al barrer las crestas de las montañas en que se encierra el valle, los ladridos de los perros que guardan los pintorescos caseríos vascongados de que aquel aparece esmaltado, y el severo tañido de las campanas del santuario erigido al fundador de la Compañía de Jesús, al lado de la casa solariega que habitó antes y después de su conversión.

La animación y el bullicio que una vez al año alteran la habitual tranquilidad del valle, débese al gran número de fieles que acuden á él el día de San Ignacio de Loyola, para asistir á las solemnidades religiosas que se celebran en el suntuoso templo en honor del santo fundador y pasar después alegremente el resto del día entre las frondosas alamedas que dan frescura y encanto á los edificios que entre ellos se elevan.

Sobre el verdor de la pradera y las humbrías de los bosques, destácase la blanca é inmensa mole que forman el santuario, el colegio y la Casa Santa, construcciones unidas entre sí que ocupan un área de 3.380 metros, adaptando su planta la forma de la silueta de un águila con las alas extendidas: la iglesia forma el cuerpo; la portada, el pico; las alas, la casa-junta y el colegio; y las dependencias consagradas á oficinas y administración, la cola.

El colegio de la Compañía de Jesús fué fundado por doña María Ana de Austria, esposa de Felipe IV, la que deseando que la casa solariega que habitó San Ignacio fuera consagrada á noviciado de los jesuitas, logró que sus dueños se la cedieran, y en 24 de Mayo de 1662, firmó la reina madre la escritura de fundación, y en cédula de 23 de Marzo del año siguiente, 1653, Carlos II concedía al colegio las mismas preeminencias, gracias y prerrogativas que disfrutaban el monasterio del Escorial, los conventos de la Encarnación y de las Descalzas, de Madrid.

En 14 de Agosto de 1732, la Compañía de Jesús tomó posesión del colegio, dando al poco tiempo principio á la construcción de los actuales edificios, pero sin tocar para nada la casa solariega de San Ignacio.

La iglesia es un edificio soberbio y magestuoso por sus colosales proporciones y por el valor de los materiales empleados en su construcción; pero como obra artística es poco recomendable.

La fachada principal, y lo mismo la posterior, mide 521 pies, y las laterales, 210 cada una. Sobre magestuosa eschucheta de tres arcos, elevase la grandiosa portada, de forma convexa y de un cuerpo y tres arcos de mármol blanco. El arco del centro está coronado por un frontispicio triangular, en que se destaca el escudo de armas de San Ignacio; una caldera colgada de unas llaves, y á cada lado un robo puesto en dos pies y agarrando las asas de aquélla.

El interior de la iglesia es una rotunda de 131 pies de diámetro, cuya cúpula, toda de piedra y de 73 pies de diámetro, se apoya sobre ocho grandes pilastras que forman la gran esfera circular.

El retablo mayor es de ricos mármoles, embutidos y mosaicos, siendo su conjunto un ataque de riqueza y de poco gusto artístico.

Pero a pesar de esto, la iglesia impresionada é inclina á la devoción por la unción religiosa de que está im-

pregnada, por sus grandiosas proporciones por la fortaleza de su fabrica y por la magnificencia que en toda ella sorprende.

La Casa Santa se conserva sin haberse hecho en toda ella otras obras que las naturales para su conservación.

La estancia donde según la tradición, se le apareció San Pedro al fundador de la compañía de Jesús, cuando regresó del cerco de Pamplena, está convertida en oratorio, y en él se venera una imagen del santo, sobre cuyo pecho puede, en riquísimo relicario, un hueso extraído del cuerpo de aquel.

D. A. MORALS.

Bolsa de Madrid

Cotización del día 29

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, CAMBIOS, and values for various securities and currencies.

Libramientos al cobro

La Delegación de Hacienda de esta provincia ha puesto al cobro los siguientes:

Ayuntamientos de Encina de Abajo, Castillejo de Martín Viejo, Carpio de Azaba, Fregeneda, Caibarrasa de Arriba, Carrascal de Barregas y Depositario-pagador.

Tercer Congreso Agrícola Regional DE CASTILLA LA VIEJA

Tarazona.—Don Valentín García Guerras, don Timoteo García Martín, don Gil Martín y Martín, don Pablo Villanueva Rodríguez, don Gerónimo Porres García y don Manuel Sánchez Cuevas

Salamanca.—Don Marcelino Rodríguez. Villares de la Reina.—D. Andrés Poto.

Alconada.—Don Antonio Ruiz López y don Castor López González. Vecinos.—Don Millán Criado.

Com. de P. Baranda.—Don Pedro del Pazo Ruano, don Gregorio Martín Escribano, don Casimiro Sagrado González, don Felipe Encinas Terradillos y don Leandro Escribano Lozano.

El mitin de anoche

En el salón Variedades se celebró anoche el mitin que la Juventud Republicana de Salamanca organizó para protestar del Convenio con la Santa Sede, que el señor Maura quiere imponer á los españoles.

El mitin estuvo concurrido, aunque no tanto como se esperaba. Después de hacer uso de la palabra el señor Veira, que presidió el acto, exponiendo el objeto del mitin, hablaron, por el orden con que los enumeramos, los señores Soler, Devales, Álvarez, Ruizpérez, Téigel, Cáceres, Millán, Martín Benito accediendo á las repetidas instancias del público, Fraile, Romano y Elorza, terminando el señor Veira con un breve resumen.

Todos los oradores digeron poco más ó menos, lo mismo unos que otros, mejor ó peor dicho: que ha sido y es tristísima la influencia social de los frailes en España, que debemos sacudir su yugo, que nos debemos oponer con toda energía á que se hagan dueños de la conciencia y de las riquezas del pueblo y que no debemos consentir que sea ley el proyecto de Concordato con Roma que el señor Maura quiere meternos de matute, convirtiendo á España en un gran convento.

Claro es que los oradores lo digeron de muy distintos modos y que hubo entre ellos quien reveló sus aptitudes y sus conocimientos y quien demostró la falta de unos y otros. Por su verbosidad y su elocuencia se hicieron notar los señores Millán, Fraile, Martín Benito, Romano, Veira y en particular el señor Elorza quien tuvo periodos muy felices y de una gran sinceridad hablando contra los dos fanatismos, el blanco y el rojo.

Alguno de los oradores hizo notar la ausencia de algunos elementos, cuyo concurso se había solicitado, aludiendo á los antiguos canalejistas.

El mitin terminó á las once de la noche con el mayor orden y sin que el señor Delegado de la autoridad se viera precisado á intervenir para nada.

Sección Oficial De la Gaceta

Dirección general de la Deuda y Casas pasivas.—Llamamiento de pago de la mensualidad corriente á las Clases pasivas.

Estado de los documentos y valores amortizados en el mes de Abril último

Junta sindical del Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa de Madrid.—Admisión de valores á la cotización oficial.

Districto universitario de Santiago.—Clasificación y propuesta de aspirantes á Escuelas de primera enseñanza.

Subsecretaría del ministerio de Instrucción pública.—Arreglo escolar de la provincia de Almería.

Tribunal de lo Contencioso-administrativo.—Indice de las sentencias y autos dictados por este Tribunal y publicados en la Gaceta desde 10 de Diciembre de 1903 hasta 21 de Junio de 1904.

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA

Día 31 Domingo.—San Ignacio de Loyola, fundador; San German, San Juan Coluabio.

Catedral.—A las nueve y media misa solemne. No hay homilía. Cierrecia.—Termina el mes en honor de San Ignacio de Loyola. A las siete de la mañana misa de comunión. Misas rezadas desde las cinco.

Iglesia conventual de la Magdalena (P. Carmelitas).—A las nueve y media misa conventual. Visita a la Santísima Virgen. Al oscurecer rosario.

Iglesia conventual de San Francisco (P. Capuchinos).—A las seis y media misa conventual.

Iglesia conventual de San Esteban.—Ultimo domingo de mes. A las nueve y media misa conventual. Continúa la novena al Patriarca Santo Domingo de Guzman. A las siete de la tarde, exposición, rosario, novena y plática que oirá el R. Fr. Sabino Maruñez, O. P. gozos al Santo y reserva.

Hermandades de los pobres.—Por la tarde estación, cánticos y reserva. Adoraciones.—Por la tarde, á las cinco y media, estación, trisagio, meditación, cánticos y reserva.

Capla de las Hijas de Jesús.—Todos los días exposición en honor del Santísimo Sacramento. Estará abierta la capilla al público de las doce á las tres de la tarde.

LOCALES

No habiéndose dado por notificados los Ayuntamientos de Encinasola de los Comendadores y Bermillo, contra los que es la Administración especial de Rentas arrendadas sigue expediente de ocupación por el impuesto del Timbre les hace nueva notificación por medio del Boletín Oficial para que en el improrrogable plazo de diez días haga el ingreso de las responsabilidades á que ascende la liquidación practicada, obligándole en caso contrario á hacerlas efectivas por la vía de apremio.

El Consejo de Instrucción pública en sesión celebrada el 14 del actual, acordó oponer á la superioridad - como resolución al expediente gubernativo que se seguía á doña Catalina Sánchez maestra de Villalpando, que se amoneste á la referida profesora, para que en lo sucesivo no la falte al cumplimiento de su deber.

El Juzgado de Instrucción de Bermillo de Sayago requiere á Rafael Herrera, quinquillero y vecino de esta capital, calle de los Milagros núm. 53, para que

en el término de diez días comparezca á prestar declaración como testigo en causa que instruye por hurto contra Andrés Carrilero.

La guardia civil de Lumbrera ha detenido y puesto á disposición de aquel Juzgado municipal á Matias Cortés Hernández, natural y vecino de Mieza, de 51 años de edad, soltero, y de oficio jornalero, como presunto autor del hurto de dos mantas tapabocas que tenía en el campo el joven de dicha villa José Manuel Nicolas.

Por el Juzgado de esta capital se cita al procesado Francisco Colomé de 18 años de edad, de oficio hojalatero, vecino que fué de esta capital y cuyo actual paradero se ignora, para que comparezca á prestar declaración en la causa que por estafa se le instruye.

Clases pasivas

Por la Dirección general de Clases pasivas se ha concedido á doña Teresa Egido, viuda del comandante don José Pérez Blanco, la pensión anual de 1.125 pesetas, abonables desde el 8 de Mayo último.

Concediéndole el traslado á aquel Centro de la de 22.50 que percibía por esta provincia don Julian Martín, Guardia civil retirado.

Y trasladando á esta provincia la de 18.50 que percibía por aquel Centro don Isidro Pérez Hoyo.

Las No-males de Maestras y Maestros de esta provincia publicarán en breve en el «Boletín Oficial» una circular dictando reglas á que han de sujetarse las alumnas y alumnos que deseen examinarse en el próximo mes de Septiembre, tanto de ingreso como de estudio de grado Elemental ó Superior, deberán solicitarlo del 1 al 15 de Agosto venidero. El plazo para la admisión de la matrícula oficial ordinaria, empezará el primero de Septiembre hasta fin de dicho mes y para la extraordinaria durante todo el mes de Octubre.

Los exámenes de grado ó reválida tendrán lugar en los días de la última decena del mencionado mes de Septiembre y horas que oportunamente se anunciarán.

En Calzada de Vandunciel, la guardia civil ha denunciado ante el señor Juez municipal de Valdeolosa, á Baltasar Ledesma por cazar sin licencia, siéndole recogida la escopeta.

Se halla vacante la plaza de Médico titular de Castellanos de Moriscos, dotada con 250 pesetas anuales, por la asistencia de 1 á 7 familias pobres.

En la asamblea general de la Compañía del Ferrocarril S. F. P. celebrada el jueves, fueron reelegidos administradores los señores don José Ignacio Xavier, don José María d' Almeida Outeiro don Jorge Pinto de Silva y don Julio Mauricio López; y nombrados nuevos Consejeros don Carlos López, don Federico Augusto, don Santos Pereira y don Bernardo Pinto Avides.

Han recibido instrucciones los serenos, para que desde las once en adelante no toleren funcionar fonógrafos ni tocar instrumentos de música, que puedan molestar al vecindario.

Los señores Viuda é Hijo de García Barrado, representantes en esta provincia de la Sociedad de Seguros sobre la vida, «La Equitativa de los Estados Unidos», han entregado á los herederos de los señores don Manuel Gutiérrez Amigo y don Juan Anagón de la Horta, el importe de las pólizas que ambos tenían contratadas con referida compañía.

Como se vé la Equitativa, ha procedido en esta ocasión con la formalidad y celo como de costumbre.

Con la dotación de tres mil pesetas por la asistencia de unas 150 familias se anuncia la vacante de Médico titular de Audeadavia de la Ribera.

Han sido comprendidos en la ley de acciuentes del trabajo, Leopoldo Iglesias quien trabajando en las obras que los señores Viuda é Hijo están llevando á cabo en la Plaza de toros vieja, se pronje un magullamiento en los dedos medio é índice de la mano derecha y Angel Esteban, que hallándose trabajando en las obras que se están llevando á cabo en la Plaza de los Bandos, se causó varias contusiones en la región humeral.

Al médico de la Beneficencia municipal señor González Peláez se le han concedido cuarenta días de licencia para atender al restablecimiento de su salud.

Al gobernador civil ha sido denunciado el conductor de coches llamado Baltasar del Rey, por infracción del reglamento de carruajes y molestar á los viajeros en la estación del ferrocarril.

De viaje

Ha salido para Santander don José Prada.

De El Valejo regresaron ayer don Luis Capdevila, su señora y la señorita María Luisa Caballero, hija del director de El Adelanto.

Ha regresado á Salamanca don Joaquín Sánchez de la Peña con su distinguida señora.

Procedente de Ciudad-Rodrigo ha llegado á esta capital, de paso para San Sebastián, la señora condesa viuda de Montarco, acompañada de sus hijos.

Ha salido para sus posesiones de Casablanca doña Marcelina Cruz Gonzalez.

Ha regresado de su excursión veraniega el abogado don Jesús Sánchez y Sánchez, y de Santander nuestro compañero señor Hernández Gutierrez.

Ayer tarde fué curada en la Casa de Socorro Angela Hernández, de varias contusiones en el cuerpo y erusiones en la cara que le habian producido su hijo Ramón Castañeda y la mujer de éste.

Para tomar parte en el mitin de anoche anteayer llegaron á esta ciudad los señores Martínez Elorza (de Madrid) y el señor Fraile (de Yecla)

Se halla muy mejorado de su enfermedad el presidente de la Audiencia señor Marín, hasta el punto que hoy habrá podido abandonar el lecho por consejo de los médicos que le asisten señores Bustos y Rodríguez Martín. Sinceramente lo celebramos.

Por telégrafo

Servicio especial de El CASTELLANO

Madrid. 30. Varias horas.

Un centenario

El Ayuntamiento de Medina del Campo, ha aprobado ya el programa de festejos anunciados para el centenario de Isabella Católica.

Lo verdaderamente saliente son los Juegos Florales, habiendo otorgado premios para los mismos el Rey la Reina, los Príncipes de Asturias el arzobispo y algunas otras personalidades.

Certamen del Trabajo en Gijón

La inauguración de este Certamen ha sido un acto grandioso.

En la procesión cívica inaugural figuraban los estandartes de todas las fábricas y sociedades.

La infantería cubría la carrera y los balcones de las casas se hallaban engalanados.

Al llegar al teatro, este ya se hallaba espléndido, pues elegantes damas lucían valiosas toilettes.

Comienza el acto con el discurso del Alcalde, que explica el fin del certamen, presentando al señor Moret.

El concejal obrero Acebal lee una Memoria y después de otros discursos, se levanta á hablar el señor Moret.

Saluda á Gijón y enaltece el trabajo. Ensalza á los fabricantes que estimulan á sus obreros, para los que pide enseñanza encaminada á perfeccionarlos.

Como político, preocupale acercar los efectos de la justicia á los obreros desamparados.

Declárase partidario acérrimo del descanso dominical.

Termina aconsejando la paz y la concordia entre los obreros y patronos y es ovacionado

Más del Certamen

Después del discurso de Moret, el Alcalde declara inaugurado el Certamen.

La comitiva dirigióse al Instituto Jovellanos visitando la Exposición.

En este mismo edificio celebróse un banquete organizado por el Ayuntamiento en honor de Moret, al que asistieron cincuenta comensales.

Moret es el único que habla mostrándose partidario de la descentralización administrativa, declarando que al Estado solo debía corresponderle la inspección.

Los reunidos visitaron después varias fabricas.

La Gran vía

El señor Allendessalazar ha decla-

rado que considera difícil resolver el expediente de la Gran vía atendiendo a los muchos intereses particulares que pueden lesionarse. Es preciso—dice—impedir que esas obras sean un semillero de pleitos. El consejo de Estado desentendió de reconocer los derechos que la ley otorga a los comerciantes establecidos en las casas que desaparecieron. El asunto lo dejará para que lo resuelva el señor Sánchez Guerra.

Regatas de San Sebastián

En el concurso de regatas celebrado ayer, ganó la copa de oro, premio del Ayuntamiento el balandro propiedad del señor Ansa.

Detalles del asesinato

Comunican de San Petersburgo que el ministro Plehuve vivía prevenido contra cualquier atentado y usaba un coche reforzado con planchas de hierro y se hacía rodear de policía.

Los médicos creen posible salvar al asesino. Este es alto y rubio, dice llamarse Porosnieff, pero no es creíble.

Dice que cree haber realizado un acto de justicia y añade que correrán la misma suerte cuantos sigan la política de Plehuve.

Contra el homenaje

Telegrafían de Mukden que habiéndose comprobado que muchos japoneses se disfrazaban de chinos para observar desde las colinas a los rusos, el general Kuropatkin ha dado orden de hacer fuego sobre estos espías.

Un mitin

En Oropesa (Toledo), se ha celebrado un mitin para protestar contra quienes aspiran a la suspensión de Ayuntamiento, dirigiéndose en un telegrama a Maura.

Ferrocarril de Canfranc

La comisión aragonesa llegada a San Sebastián visitó al ministro señor Sampedro, con el objeto de hablarle del asunto del ferrocarril de Canfranc.

El ministro reiteró sus opiniones optimistas.

Esperanzas japonesas

Dicen que los japoneses tienen realizado todos los preparativos para el asalto de Puerto Arturo, y que los súbditos del Mikado creen que la pla-

za caerá en su poder en los primeros días de Agosto.

Desembotellándose

Informes recibidos de San Petersburgo, aseguran que dos de los buques de la escuadra rusa de Puerto Arturo han conseguido forzar el bloqueo y llegar a Vladivostok.

Soldado suicida

En Pamplona se ha suicidado disparándose un tiro en la cabeza un soldado. Se ignoran los móviles y se supone, que en un acceso de locura llevó a cabo tan fatal resolución.

Venta eclesiástica

En Pamplona la opinión está alarmadísima con motivo de saberse que el párroco de la iglesia de Santiago de Puente de la Reina, ha concertado la venta con un anticuario, en la cantidad de 37.000 pesetas, de dos tiburones de porcelana finísima; trabajo japonés que hace cuatro siglos era propiedad de aquella parroquia.

Regreso de un ministro

El ministro de Marina señor Ferrandiz, es esperado mañana en esta corte.

Dícese que trae del Ferrol una impresión muy penosa.

El pan en Madrid

La cuestión del pan se agrava aquí cada vez más y va tomando proporciones extraordinarias.

Los obreros panaderos amenazan declararse en huelga, si no se aceptan sus peticiones. El Alcalde y el Gobernador tratan de intervenir, para ponerlos de acuerdo con los patronos.

Francia y el Vaticano

Telegrafían de París que en el Consejo de ministros celebrado últimamente, se han tomado acuerdos reservados acerca de la cuestión de los obispos.

Hay quien asegura que es ya un hecho la ruptura de relaciones de Francia y el Vaticano; pero los ministros se niegan a dar explicaciones sobre los acuerdos que hayan tomado y el contenido de la nota enviada por Roma.

Rumor grave

De París dicen que circula allí el rumor de haber sido tomado Puerto Arturo por los japoneses. La noticia es de tal importancia que necesita confirmación.

Fábrica clandestina

En Sanlúcar de Barrameda ha sido descubierta una fábrica clandestina de tabacos.

descubierta una fábrica clandestina de tabacos.

De la guerra

En la batalla librada recientemente cerca de Mukden, los rusos tuvieron 2.000 bajas y 1.000 los japoneses.

Commemoración de una fecha

Se reciben numerosos telegramas de provincias dando cuenta de los mitines celebrados para conmemorar la fecha de la expulsión de los frailes el año 37.

En todos ellos se han pronunciado calurosos discursos, sin que se sepa hasta ahora que hayan ocurrido incidentes desagradables.

GARCIA-PLAZA.

Academia-Colegio de San Jesé

Alumnos internos y externos de Universidades e Instituto.

Este Colegio es el que ha obtenido mayor número de Sobresalientes y Notables en los últimos exámenes.

Para informes al Director don Gabriel Díaz, Conde de Romanones, 7 (antes Libreros), Salamanca. 1-3

VENTA DE LA DEHESA «SAN PEDRO»

En pública y extrajudicial subasta se vende la dehesa titulada de «San Pedro» situada en el término jurisdiccional de Villamiel, partido judicial de Hoyos provincia de Cáceres.

Consta de 200 hectáreas, poblada de monte alto de roble en explotación; tiene aguas abundantes, pasto y mont bajo, esta cercana a pared de piedra, y la atraviesa la carretera de Valverde a Hervás; dista de Hoyos dos kilómetros y de Villamiel cuatro.

Está a dos leguas del límite de la provincia de Salamanca en dirección y por el Puerto de Perales.

Mantiene ganado vacuno especialmente cabrío y de cerda en la montanera, con abundantes pastos y bellota.

Tiene una espaciosa casa con varias dependencias, tenadas para ganados, pajares y cercados destinados a labor, eras empotradas y otros adherentes.

El acto de la subasta tendrá lugar en Salamanca, en la Notaría del Dr. Prada, hasta el día 30 de Agosto de 1904, y en la del notario de San Martín de Trevejo

(Cáceres). D. Leonardo Marcos Lozano, hasta igual fecha.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en casa de D. Luis de Figueroa y Nadal, en San Martín ya citado.

La postura mínima que se admite en la licitación es la de 75 000 pesetas.

RELOJERIA PEDRO JUANES

49, RUA, 49—Salamanca Verdaderas novedades y completo

surtido en todos los artículos del ramo de relojería.

Especialidad en las acreditadas marcas LONGINES, WALTHAM, ROSCOFF, BASCHMID, REGULADOR D. G. 1.ª, Omega y otras.

Despertadores de bolsillo repetitivos, relojes de pared, reguladores, cuadros y cadenas de todas clases.

Bonito surtido en relojes de oro para caballero y señora.

Taller de composturas garantizadas.

Se vende una casa en las Peñuelas de San Blas. En esta Imprenta informarán.

Agencia de Negocios

García Barrado (antes Rua) núm. 51—Salamanca

Esta Agencia, dirigida por los señores D. Ceferino de Castro y Parada y D. Martín Redondo Andrés (oficiales que fueron del difunto Notario señor Gorjón), además de dedicarse al despacho de toda clase de asuntos administrativos, representación de Ayuntamientos, colocación de capitales, administración de fincas, etc., su especialidad consiste en la formalización de testamentarias, en lo cual encontrará el público gran economía y en el despacho de documentos o escrituras de las oficinas de Hacienda y del Registro de la Propiedad, para lo cual esta Agencia se compromete a anticipar todos los gastos que se ocasionen hasta su completo despacho y a ser responsables de las multas y perjuicios que se originen por abandono o negligencia, mediante derechos muy módicos.

El socio don Ceferino de Castro ejerce a la vez el cargo de Procurador de los Tribunales, circunstancia muy digna de tenerse en cuenta por las ventajas y garantías que esto supone para el público en general.

El tiempo que esta Agencia lleva trabajando y el éxito alcanzado es la mejor garantía para el público.

Centro-Pensión Mañes

para alumnos oficiales de las Facultades e Instituto Director propietario: D. José Mañes Casaus

CALLE DEL SILENCIO 1 Y TOSTADO 1—SALAMANCA

Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico, muy próximo a las Facultades e Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza, debido a su régimen especial y a la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La casa colegio consta de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILENCIO 1 y TOSTADO 1, comunicadas a este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los Inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto o Facultad.

En la Escuela modelo que a cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación en Normales e Instituto.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Junio o Septiembre.

Exactitud y formalidad en las cuentas, estrictamente ajustadas al reglamento. Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos que todos los demás Colegios, lógico es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante.

Alimentación verdaderamente sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este Centro.

Prévia autorización, se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

—Pidanse detalles y Reglamentos al Director—

4 Folletín de «El Castellano»

Tartarín DE Tarascón

por Alfonso Daudet

siempre: sobre todo, por la noche, al ir al casino.

V

Cuando Tartarín iba al casino

El caballero del Temple disponiéndose a salir al encuentro del infame que le acechaba, en el tigre chino equipándose para la lucha y el guerrero comanche entrando en el campo de batalla, no eran nada comparados con Tartarín de Tarascón cuando se armaba de pies a cabeza para ir al casino, a las nueve de la noche, una hora después del toque de retiro.

¡Prepárese al combate! Para la mano izquierda tomaba Tartarín su boxer con nudos de puntas, para la derecha un bastón de es- toque; en el bolsillo izquierdo llevaba

una macana y en el derecho un revólver. En el pecho, entre la camisa y la camiseta, un kris malayo. Nunca flashas envenenadas, eso no... ¡son armas traidoras!

Antes de salir, en la obscuridad y silencio de su gabinete, escondíbase un momento, tomaba embestida y arremetía contra la pared, poniendo en acción sus músculos; luego tomaba la puerta y atravesaba el jardín gravemente, con mesurado paso. — ¡A la inglesa, señores, a la inglesa! ese es el verdadero valor.

—Al llegar a la salida del jardín, abrió la puerta de hierro. Abriala brusca, violentamente; de manera que con el empuje fuera a chocar por la parte exterior de la pared.

... ¡Córcholis! ¡si llegan a estar Ellos detrás!—pensaréis vosotros,— ¡qué tortilla!... Más desgraciadamente Ellos no se hallaban detrás.

Abierta la puerta, Tartarín salía, echaba enseguida un golpe de vista a derecha e izquierda, y cerraba la puerta estrepitosamente, dando doble vuelta a la llave. Luego, se ponía en marcha.

En el camino de Avignon, no había un alma. Las puertas y ventanas se hallaban todas herméticamente cerradas: no se veía ni una luz; todo en tinieblas. Sólo de trecho en trecho el raquítico reflejo de un reverbero rielaba sobre las brumas del Ródano.

Arrogante y calmado Tartarín de Tarascón, internábase así en la noche, haciendo resonar su taconeo acompasadamente, y arrancando chispas al empedrado con los golpes

de la contera de hierro de su bastón... Lo mismo por paseos, que por calles, que por callejones, tenía siempre la precaución de andar por el centro del arroyo para poder ver venir; excelente medida que os permitía prevenir contra el peligro, y sobre todo, que os salva, por la noche, de lo que suele caer alguna vez de las ventanitas, en las calles de Tarascón. ¡Andar él con tanta cautela! no vayas a creer ahora que Tartarín tuviera miedo... ¡No! solamente que se prevenía.

La mejor prueba de que Tartarín no tenía miedo, es que en vez de dirigirse directamente al casino iba a él pasando por la villa, es decir, por el camino más largo, por el más oscuro, pasando por una porción de callejuelas al final de las cuales se ve el Ródano lucir siniestramente.

El pobre hombre tenía siempre que al volver de una esquina se lanzaran Ellos desde la sombra donde estuvieran escondidos, sobre él, por detrás, y a traición. A fé que Ellos no hubieran sido mal recibidos, ya os respondo yo de esto... Más ¡ay! por irrisión de la suerte, jamás, nunca jamás a Tartarín de Tarascón le cupo la fortuna de tener un mal encuentro. Ni tan siquiera con un perro, ni con un borracho. ¡Nada!

Sin embargo, alguna que otra vez, había falsa alerta. Un ruido de pasos, unas voces ahogadas... «¡Atención!», decíase Tartarín, y quedábase inmóvil en su sitio aguzando la vista, prestando oído al viento, ó apoyándose contra el suelo a estilo

indio... Los pasos se aproximaban. Las voces se hacían claras al fin... ¡No cabía ya duda alguna! Ellos llegaban... Ellos están ya allí. Y ya Tartarín, con fuego en la mirada, acelerada la respiración, tomaba retirada como el jugador, preparándose a saltar sobre el contrario con grito de guerra... cuando de pronto en el fondo de las sombras se oyeron voces de tarascónes que le llamaban tranquilamente:

—¡¡Ojalá! ei es Tartarín... ¡Adios, Tartarín!

¡Maldición! era el boticario Bésuquet con su familia, que venía de cantar la suya en casa de los de Costalalde.

—«¡Buenas noches, buenas noches!»—refunfuñaba Tartarín furioso por sus engaños; y elevando el bastón perdiase en las sombras.

Al llegar a la calle del casino, el intrépido tarascón esperaba aún un rato paseando por delante de la puerta antes de entrar... Al fin, cansado de esperarles, y convencido de que Ellos no se dejarían ver, lanzaba una última y desafiadora mirada al fondo de la sombra y murmuraba colérico.

—«¡Nada!... ¡Nada!... ¡Siempre nada!»

Y acto continuo entraba el bravo en el casino, a jugar la acostumbra- da partida con su amigo el comandante.

VI

Los dos Tartarines Con tal furor por aventuras y de-

seo de fuertes emociones, con tal locura por viajes y batidas del diablo, cómo diantre era que Tartarín de Tarascón no hubiese salido nunca de Tarascón?

Por lo que vamos a explicar. Hasta los cuarenta y cinco años, el intrépido tarascón no había pasado una noche fuera de la villa. Ni siquiera había hecho a Marsella ese viaje que todo buen provenzal se paga de hacer al llegar a la mayor edad. Lo más que conocía era sólo Beaucaire, bien que Beaucaire no está lejos de Tarascón, puesto que no hay más que atravesar el puente. Pero desgraciadamente, ese diablo de puente era destrozado a menudo por el huracán, y es además tan largo, tan balado, y tiene tanta anchura el Ródano en ese lugar, que, ¡por vida del diantre! ya podeis comprender... Tartarín de Tarascón prefería tierra firme.

Es preciso confesarlo: en nuestro héroe había encarnadas dos naturalezas distintas. «En mí existen dos hombres», ha dicho yo no sé qué Padre de la Iglesia, y hubiérase dicho en verdad de Tartarín que tenía en él el alma de Don Quijote, los mismos ímpetus caballerescos, el mismo ideal heroico, igual locura que la suya por lo romántico y por lo grandioso; pero desdichadamente no tenía la misma figura que el célebre hidalgo; aquella figura flaca y huesosa, ese cuerpo sólo para muestra, bajo el cual la vida material no hallaba albergue, y que era capaz de pasar

Fábrica de chocolate

JUAN FRANCISCO MARTINEZ

Plazuela de San Juan de Barbaños, núm. 12. SALAMANCA.

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder a mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 150 pesetas en adelante, sirviéndolos a domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, teniendo el gusto de ofrecerme S. S.

NOTA.—No confundir esa casa con la Fábrica San Juan de Sahagún.

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL de E. Mora.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico a todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas.

Único depósito para la venta de píldoras febrífugas de E. Mora: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corrillo, 22, Salamanca.

Banco Vitalicio de España

Sociedad anónima de seguros sobre la vida a prima fija

Capital social. . . . . Ptas. 15.000.000  
Reservas, hasta 31 de Diciembre, de 1093 > 17.638.509'61  
Capitales asegurados por diferentes conceptos desde la fundación de la Compañía hasta 30 Abril, 1904. . . . . > 437.372.382'83  
Pagado a los asegurados hasta igual fecha > 28.559.394'57

Esta sociedad se dedica a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado ó a un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Aucha, 64.—BARCELONA

Delegado en Salamanca: **Don Manuel Peralta**  
San Pablo, 66

EL DIA

Seguros Marítimos Incendios, Valores.

Capital Social 10.000.000 de pesetas.

CARTAGENA

Sub-director D. Antonio Alcaide, Mínimos, núm. 11, principal.—SALAMANCA.

JUAN APARICIO

Bejar—Plaza Mayor, 3 y 4

Representante-Delegado en la Provincia de Salamanca de la Sociedad anónima

ESCHER WYSS & COMPAÑIA

Zurich (Suiza) y Ravensbourg (Wurtemberg)

Turbinas y motores hidráulicos — Reguladores y accesorios.

Bombas para todas las capacidades y alturas.

Calderas de vapor de toda magnitud.

Máquinas para la producción de hielo y frío.

Instalaciones frigoríficas completas.

Instalación completa de fábricas de papel.

Compresores de aire.— Transmisiones y transportes de fuerza.

Motores a gas y a petróleo.— Mangones sistema ZODEL.

Buques a vapor de todos tamaños.— Remolcadores.— Buques transportes — Yachts.— Lanchas de recreo.

Envío gratis de proyectos y presupuestos

Material eléctrico. Especialidad en Motores y Dinamos

FERRETERIA

de

Hijos de A. LLORENTE

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones patio, cribas, muelles, alambres, espino artificial, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sanchez Barbero, 9 y 11

IMPORTANTE

«El ya muy conocido y antiguo Representante en esta provincia, de la también antigua y acreditada casa de los Sres. A. Barceló e Hijos, de Málaga, como igualmente de varias otras casas y distintos artículos de la Nación, sumamente apreciados aquí, es hoy día asimismo, el agente en Salamanca, del Centro general de representaciones en España de casas y productos extranjeros de D. B. Martínez Imbert, establecido en Barcelona, cuyas principales mercancías representadas a continuación, se expresan por orden alfabético a saber»

Agua de Vals, de la fuente Tourrette —Alambres, hojuetas, cañutillos, costillajes, etc., en oro y plata.—Amiantos brutos.—Artículos para sileros, guarnicioneros y carruajeros — Ballosas y mosaicos varios.—B sutería de plata.—Casitas, pabellones y kioscos en hierro para sumideros y letrinas, y letrinas modernas para cuarteles, escuelas, fabricas, etc.—Ciruelas de Agen ó de Énte.—Colas-gelatinas y gelatinas finas.—Colas de pescado y demás productos especiales para los vinos y las cervezas.—Colorantes esencias, perfumes y otros artículos pa a licoristas, confiteros, semoleros, etc. etc.—Conservas alimenticias del Perigord.—Cochets Bonnaz para las maquinas de bordar.—Esencia concentrada de vinagre.—Grifos, tapa-botellas, metros y demás artículos de Saint-Claude.—Hojas para serra y otros accesorios para los mármules y las pedras.—Maquinarias y sifones para gasosas y filtros para agua con bujías de porcelana.—Marmoles blancos y verdillos.—Marmoles negros y otros.—Marrons glacés, confitados y crudos.—Moldes y utensilios para chocolateros, confiteros y otra infinidad de industrias.—Muebles rústico «Gervat» y otros artículos.—Oro y plata falsos en rollos y máquinas para dorar con dichas hojas en rollos —Pajas para chichoneras.—Papeles calados para confiteros y demás.—Pasamanería y bordados en oro y plata.—Podadoras y otros instrumentos perfeccionados para jardinería —Primeras materias para la perfumería y perfumería misma —Puntillón ó piquillo.—Purpurinas y oro plata y aluminio en hojas.—Quesos de bola y de nata. — Tierras refractarias para crisoles de vidrieras y cris alerías.—Tripas saladas y secas de buey, ternera y cerdo para emb.tidos.—Vinos de Champagne.—Vinos de Napoles y Sicilia —Vinos del Rhin, Moselle y Mousseux.

Representante en la provincia, D. Dionisio Patino Zamarréño, Le. nes 7 Salamanca.

Gran Café, Hotel y Restaurant del Pasaje

Plaza Mayor, número 39 **MARCELINO CHAPADO** Teléfono, núm. 7-Salamanca

Espaciosos comedores.—Servicios esmerados.

Precio, desde DOS pesetas cubierto



GRAN BALNEARIO DE ZALDIVAR

(Provincia de Vizcaya)

Aguas salino-sulfurosas frías

Especiales en el tratamiento de las enfermedades de la piel escrófula, y las específicas herpéticas, etc.)

A una hora de Bilbao y dos de San Sebastian. Cinco trenes diarios. Grandes hoteles.

Para más detalles, dirigirse al Propietario: D. José María de Gortazar; Correo, 8, Bilbao.

PASTILLAS BONAL

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAÍNA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir así enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulación, afección producida por causas perifericas, retidez del aliento, etc. Las pastillas BONAL, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórm fueron las primeras que se saluconocieron de su clase en España y en el extranjero.

Acanthea Virilis Elixir Antibacilar Bonald

Policlorofosfatada Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonica y nutre lo sistemas óseo, muscular y nervioso, y lleva a la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pta. Frasco del vino de Acanthea, 5 pta.

De venta en todas las farmacias y en la del autor. Nuñez de Arce (antes Gortazar) 7, Madrid. En Barcelona Gignás, 5.

Baños de Ledesma

(Provincia de Salamanca)

Temporada oficial: de 1.º de Junio a 30 de Septiembre

Abiertos TODO EL AÑO

Sin rival contra el REUMA, PARALISIS, NEURITIS, COREA y otras neurasias.—Se venden frascos de SULFURIA (grasa) en las principales farmacias de Salamanca.

Para mas detalles, dirigirse al ADMINISTRADOR DE LOS BAÑOS DE LEDESMA, D. CARLOS LLAURADO.

Platería, Joyería y Rotojería Viuda e Hijos de Fernando Garcia

Posta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase de monedas.

Premios en varias Exposiciones

Félix Carbajosa Rico

Sucesor del Armuñés

Doctor Riesco, 33.—Salamanca.

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez, Vinos comunes del país, tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espiritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos a precios muy económicos.

Se sirve a domicilio con puntualidad

Los adelantos de la ciencia.



Inventor de los renombrados medicamentos CASILLO

Diputación núm. 349 BARCELONA.

Casillo, que no solo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, clo mo son atonia (debilidad del estómago) digestiones laboriosas o difíciles, prorsis ó acedias, inapetencia, gastralgias, distaciones, caletres, úlceras, mpecloridias y toda causa de depositas, haciendo desaparecer al momento los vómitos, ardores y pesades, ino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Precio de venta: Perlas Casile, 5 pesetas. Confites Casile, 5 pesetas. Balsamo Casile, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor, Diputación, 349, Barcelona. En Salamanca, farmacia de Segundo Primo, Plaza de Verdura, 5 y 7.